

УДК 614(092)Мерков(477.54)

Л.И. Чумак

Харьковский национальный медицинский университет

ПРОФЕССОР А.М. МЕРКОВ И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ МЕДИЦИНЫ



Профессор Аркадий Михайлович Мерков занимает почетное место среди выдающихся представителей советской социальной медицины. Выпускник медицинского факультета Харьковского университета, впоследствии профессор кафедры социальной гигиены Харьковского медицинского института Аркадий Михайлович занимался санитарной статистикой, демографией, изучением общей заболеваемости, положил начало изучению вопросов эпидемиологии злокачественных новообразований. За годы научно-исследовательской и практической деятельности А.М. Мерков опубликовал около 200 работ по проблемам социальной гигиены, санитарной статистики, организации здравоохранения и демографии, в том числе около 20 монографий и учебных пособий.

Аркадий Михайлович Мерков родился 19 января 1899 г. в г. Новосиле бывшей Тульской губернии в семье фармацевта. В Харькове он учился в гимназии, после окончания которой в 1917 г. начал работать статистиком Харьковской городской управы. Эту работу он не оставлял и во время обучения на медицинском факультете Харьковского университета (1918–1923). В период гражданской войны был перерыв и в учебе, и в работе, связанный со службой в Красной Армии, где он был начальником отдела управления санитарной части армии, а затем лектором политотдела фронта. Организаторские способности А.М. Меркова проявились во время работы на должности политкомиссара Бердянского курортного управления, а позднее главного руководителя политпросвещения Всеукраинской школы комсостава милиции. Полученный в эти годы опыт повлиял на выбор дальнейшей профессиональной деятельности, и после окончания медицинского факультета в 1923 г. Аркадий Михайлович Мерков начал врачебную деятельность как организатор здравоохранения [1]. Он работал заведующим окружным отделом здравоохранения в Старобельском округе Украинской ССР (1924–1926), заведующим окружным отделом здравоохранения в Винницком округе (1926–1929), инспектором Наркомздрава Украинской ССР (1929–1930), заведующим плановым управлением Харьковского облздравотдела (1931–1932). В те годы Наркомздрав УССР проводил выборочное исследование сельского населения Украины, главной задачей которого было выяснение подлинной распространенности сыпного и возвратного тифа среди сельского населения за 1920–1922 гг., а также коэффициентов естественного движения населения. В 1924 г. Наркомздрав УССР принял решение провести новую санитарно-демографическую перепись, расширив круг изучаемых вопросов. Главной задачей переписи стало описание сельских жилищ. В области изучения социальной патологии Наркомздрав УССР предпринимал неоднократные попытки организовать изучение общей заболеваемости всего населения Украины, но они увенчались успехом только там, где санитарно-

© Л.И. Чумак, 2013

статистические отделы органов здравоохранения были достаточно сильны и смогли собрать такие материалы [2]. А.М. Мерков успешно работал по этой программе Наркомздрава и изучал состояние здоровья сельского населения на Волыни и Подолии, что явилось частью богатого материала для характеристики состояния здоровья сельского населения по областям и по Украине в целом. Вышли его статьи, освещающие различные вопросы состояния здоровья населения, в частности сельского населения Волыни и Подолии [2–6]. Эта работа в области санитарной статистики сформировала сферу научных интересов Аркадия Михайловича и предопределила основные направления его научной деятельности.

В 1929 г. началась педагогическая деятельность А.М. Меркова, которая продолжалась до последних лет его жизни. Вначале он работал в качестве ассистента, с 1931 г. доцентом, а с 1933-го – профессором кафедры социальной гигиены Харьковского медицинского института. С открытием в 1936 г. 2-го медицинского института в г. Харькове А.М. Мерков заведовал в нем кафедрой социальной гигиены, совмещая эту должность с должностью заведующего кафедрой социальной гигиены в Харьковском институте усовершенствования врачей, что было допустимым в довоенный период. Также известно, что в 1938–1941 гг. А.М. Мерков был директором Харьковского областного научно-методического бюро санитарной статистики.

В 1941 г. закончился «харьковский» период в биографии Аркадия Михайловича Меркова. Подводя итоги этого периода, следует отметить, что помимо активной работы на различных должностях в медицинских учреждениях г. Харькова А.М. Мерков проявил себя как талантливый педагог и исследователь. Преподавательская деятельность А.М. Меркова на кафедре социальной гигиены Харьковского медицинского института под руководством Сергея Аркадьевича Томилина предполагала активное участие в издании учебной литературы для студентов-медиков. Так, в 1933 г. вышли 8 лекций по социальной гигиене С.А. Томилина и А.М. Меркова, выпущенные Всеукраинским заочным стоматологическим институтом. Они включали темы: социальная гигиена, основной метод социальной гигиены – санитарная статистика, основы демографии, социальная гигиена питания и труда, социальная патология, в том числе туберкулеза. Достоинством этих лекций явилось то, что они основывались на новейших статистических данных советского здравоохранения в РСФСР и УССР. Каждая лекция была снабжена вопросами для самоконтроля и указателем рекомендованной литературы [2].

В период 1933–1935 гг. были изданы также пособия для студентов «Общая теория санитарной статистики» издания Харьковского санитарно-гигиенического института и «Социальная гигиена (Избранные главы)» издания Харьковского фармацевтического института, а также пособие для врачей и студентов на украинском языке «Загальна теорія санітарної статистики». А.М. Мерков является одним из авторов учебника гигиены для фельдшерских школ под редакцией А.Н. Марзеева, который впервые был издан в 1940 г., переиздавался в 1944 и 1948 гг. и был переведен на украинский и эстонский языки.

Особого внимания в биографии А.М. Меркова заслуживает интерес к статистике онкологических заболеваний. С 1929 г. Аркадий Михайлович, являясь заведующим отделом социальной патологии злокачественных новообразований Украинского онкологического института, начинает работу над докторской диссертацией на тему «Распространенность раковых заболеваний на Украине и их социально-патологическое значение». О научном фундаментализме и глубине изучаемой проблемы говорят его публикации в этот период. Так, с 1931 г. в Харькове выходит монография А.М. Меркова «Методология статистического изучения рака», статьи «К вопросу о возрастании и так называемом «омоложении» рака», «К вопросу о сезонных колебаниях смертности от злокачественных новообразований», «Современное состояние и очередные задачи социальной патологии злокачественных новообразований», «Материалы о смертности от злокачественных новообразований на Украине», «Влияние злокачественных новообразований на сокращение средней продолжительности жизни населения Украины», «Материалы по заболеваемости раком», «Смертность от злокачественных новообразований в Харькове» и др. [7]. Последние 5 работ опубликованы в журнале «Вопросы онкологии», издание которого началось в 1928 г. в г. Харькове. Это был первый журнал в СССР такого профиля. Много научных

работ написано А.М. Мерковым на английском и немецком языках, которыми он прекрасно владел.

Интересной была научная жизнь г. Харькова в 30-е годы XX века. Так, в 1931 г. в Харькове проходил I Всесоюзный съезд онкологов на базе Украинского государственного радиологического и онкологического института. А.М. Мерков выступил на нем с программным докладом о распространении злокачественных новообразований в УССР.

В 1938 г. А.М. Мерков успешно защитил докторскую диссертацию и получил ученую степень доктора медицинских наук, а в 1940 г. опубликовал материалы диссертационной работы в виде монографии «Злокачественные новообразования на Украине (распространенность, социально-патологическое значение)». Экземпляр этой монографии в настоящее время хранится в научной библиотеке Харьковского национального медицинского университета.

В 1941 г. А.М. Мерков покинул г. Харьков и по август 1943 г. работал в Уфе, занимал должность начальника лечебного управления Наркомата здравоохранения Башкирской АССР и одновременно заведовал кафедрой организации здравоохранения в Уфимском филиале I Московского медицинского института, а в 1943 г. был отозван в Москву на должность начальника отдела санитарной статистики Министерства здравоохранения СССР, где работал до апреля 1949 г. Здесь Аркадий Михайлович провел огромную работу по улучшению и преобразованию учета и отчетности медико-санитарных учреждений, разработке унифицированной методики анализа их деятельности. С 1943 г. он заведовал также кафедрой санитарной статистики Центрального института усовершенствования врачей и впоследствии много лет работал профессором санитарной статистики кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения этого же института, а также одновременно читал курс статистики здравоохранения в Московском экономико-статистическом институте. В 1949 г. А.М. Мерков был арестован по ложному обвинению и осужден на 5 лет заключения. Это произошло 9 мая 1949 г., в День Победы. А.М. Мерков работал тогда в Министерстве здравоохранения СССР и на кафедре Центрального института усовершенствования врачей и был арестован, как и многие другие работники центральных исполнительных органов.



А.М. Мерков с матерью, сестрой и братом, 1930 г.

Отбывал наказание А.М. Мерков в одном из лагерей Красноярска. Там он работал врачом-физиотерапевтом, лечил как заключенных, так и персонал лагеря. Из 5 лет он отбыл 4 года и в 1953 г. после смерти Сталина был освобожден по амнистии, а в 1956-м – полностью реабилитирован.

С 1955 г. А.М. Мерков работал во Всесоюзном научно-исследовательском институте организации здравоохранения и истории медицины им. Н.А. Семашко в качестве заведующего отделением статистики здоровья населения, а в последние годы жизни – в качестве консультанта [8].

А.М. Мерков был исключительно эрудированным и талантливым педагогом. Его многочисленные слушатели – врачи различных специальностей, которые подчас скептически относились к такому «сухому и скучному» предмету, как санитарная статистика, – под влиянием его блестящих лекций изменяли свое отношение к предмету. А многие из них становились его учениками и последователями [1].

Немного известно о личной жизни А.М. Меркова. В семье он рос вместе с братом и сестрой, а в период гражданской войны, во время службы в Красной Армии встретил будущую жену Беллу Самойловну Кронзон, впоследствии видного врача-педиатра, с которой прожил всю жизнь, имел двух дочерей.



А.М. Мерков с женой и дочерьми, 1953 г.

Аркадій Михайлович був виключно інтересним, яким і обаятельним человеком, одареним необыкновенной памятью, остротой восприятия, редким трудолюбием и трудоспособностью. А.М. Мерков прекрасно знал латынь, свободно владел многими иностранными языками, украинский для него был таким же родным языком, как и русский. Даже хорошо его знавших близких людей не переставала удивлять эрудиция Аркадия Михайловича в самых различных областях истории, этнографии, литературы и искусства. Личное общение с Аркадием Михайловичем всегда радовало и обогащало его друзей, соратников и учеников. Современники знали его как строгого и принципиального в работе и вместе с тем исключительно отзывчивого и доброжелательного человека.

Умер А.М. Мерков в 1971 г. в Москве и был похоронен на Новодевичьем кладбище.

Свои научные изыскания А.М. Мерков проводил в разнообразных областях общественного здравоохранения. Огромное число его работ посвящено вопросам теории, методологии и истории санитарной статистики, которая была основной темой его научного творчества.

Основным направлением научных исследований А.М. Меркова было изучение заболеваемости населения. Под его руководством в связи с переписями 1959 и 1970 гг. был проведен ряд конкретных исследований общей заболеваемости населения различных местностей СССР.

Аркадий Михайлович был автором ряда статей по классификации и номенклатуре болезней и причин смерти, одним из инициаторов сближения советской классификации с международной и перехода на нее, что имело огромное значение для анализа причин смерти населения.

Много лет А.М. Мерков занимался вопросами статистики онкологических заболеваний, будучи пионером этого раздела санитарной статистики в нашей стране. Его перу принадлежит значительное число работ – от монографии «Краткая методология статистического изучения рака» (1931) до методического пособия для врачей-онкологов «Статистическое изучение злокачественных новообразований», написанного совместно с А.В. Чаклиным (1962). К Международному противораковому конгрессу, состоявшемуся в Москве в 1963 г., А.М. Мерков совместно с Б.Д. Кауфманом подготовил сборник статистических материалов «Заболеваемость и смертность населения СССР от злокачественных новообразований». Научное общество онкологов избрало А.М. Меркова своим почетным членом.

Специальный раздел творчества А.М. Меркова составляют работы по истории санитарной статистики. Еще в 1932 г. была опубликована его статья «Итоги развития санитарной статистики на Украине», а в 1957-м вышла книга «Санитарная статистика в Союзе ССР за 40 лет (1917–1957 гг.)». Самостоятельным направлением в научном творчестве А.М. Меркова была демографическая статистика. Его перу принадлежит краткий учебник для врачей «Демографическая статистика», издававшийся дважды – в 1959 и 1965 г. В 1965 г. под редакцией А.М. Меркова (совместно с И.С. Случанко) был издан «Практикум по демографической статистике» [1].

А.М. Мерков много сделал для совершенствования прикладной части санитарной статистики, учета и отчетности медико-санитарных учреждений. При его непосредственном участии была проведена имевшая принципиальное значение реформа медицинской отчетности в 1949 г. Впервые в периодическую отчетность медицинских учреждений была введена таблица с сокращенным перечнем диагнозов, составляемая на основе децентрализованной разработки материалов повсеместно регистрируемой заболеваемости (по «Ежедневной ведомости учета заболеваний»). В 1953 г. система учета общей заболеваемости была изменена и усовершенствована [1].

Память о талантливом ученом, педагоге и организаторе дела санитарной статистики, нашем земляке Аркадии Михайловиче Меркове хранится в сердцах современных ученых-медиков, его научные труды актуальны и интересны современникам, а имя его занимает почетное место в ряду значимых и известных представителей харьковской медицины XX века, которыми мы вправе гордиться.

Список литературы

1. Мерков А. М. Здоровье населения и методы его изучения (избранные произведения) / А. М. Мерков ; под ред. проф. М. С. Бедного. – М. : Статистика, 1979. – 232 с.
2. Петрова З. П. Из истории социальной гигиены на Украине (1861–1932 гг.) : автореф. дис. на соискание уч. степени канд. биол. наук : спец. 14.03.33 / З. П. Петрова. – Харьков, 1974. – 14 с.
3. Мерков А. М. Материалы по характеристике санитарно-демографического состояния Волынского села летом 1924 г. / А. М. Мерков // Профилактическая медицина. – 1925. – № 12. – С. 126–142.
4. Мерков А. М. Итоги развития санитарной статистики на Украине / А. М. Мерков // Врачебное дело. – 1932. – № 21–22. – С. 984.
5. Мерков А. М. Нарис санитарного стану сучасного Поділля / А. М. Мерков. – Вінниця, 1929. – 46 с.
6. Мерков А. М. Нарис про захворюваність людності по пунктових селищах Вінницької округи / А. М. Мерков // Укр. мед. вісті. – 1929. – № 1. – С. 69–88.
7. Мерков А. М. Злокачественные новообразования на Украине (распространенность, социально-патологическое значение) / А. М. Мерков. – Харьков, 1940. – 150 с.
8. Нестеров В. А. Аркадий Михайлович Мерков (К 70-летию со дня рождения) / В. А. Нестеров, М. С. Бедный // Советское здравоохранение. – 1969. – № 1. – С. 92–93.